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 דף ניווט –משקלי השמות בגזרת הכפולים )ע"ע( 

כדי להשלים את  שבאתר העברית  " משקלי השמות בגזרת הכפולים )ע"ע(" במסמך  והיעזר
 דף הניווט.

  הברתיים־דשמות ח – 1שאלה 

 .תשלום דגשבמציין צורה  ■לב! הסימן  מושי  את הטבלה. ימוהשל .א

 התבנית

 ]רבים[ –]יחיד[ 

 שם

 ]רבים[ –]יחיד[ 
שם נוסף באותה  משמעות שורש

שורש , אך מהתבנית
 אחר

 

ם  ים  –ם  ם    ם 

   ז-ז-ע  –           

 

              ■ 
 שם תואר ר -ר-מ

 

             ■ 

ק  ף  ומכשירים כלים   –ש  ים –ד  פ   ד 

יםם   –ם ם     )משמעויות שונות( ק-ק-ח  ם  

ים –חֵץ   צ    )משמעויות שונות(  ח 

 

 .את הקטע שלפניכם ימוהשל .ב

שני מאפיינים של גזרת הברתי מן השורש _________.  שם זה בנטייה מגלה ־הוא שם עצם חד דצ  

, ואילו נטייה על דרך ה__________. נטיית הרבים, ____________, היא דוגמה להכפולים )ע"ע(

דוגמה לנטייה על דרך הגזרה, שבה ניתן לראות , היא י הדרךדֵ צ  צורת הנסמך רבים, כמו בצירוף 

 לה"פ )תוצאה של היבלעות עה"פ בתוך לה"פ(.________ ב______________

 

 צורות בינוני – 2שאלה 

פ -פ-. בעל מקצוע מהשורש תכלים ומכשיריםו בעלי מקצועלצורות בינוני משמעויות שונות, למשל  .א

, כמו על דרך הגזרה. בבניין זה קיימות שתי צורות בינוני. צורה אחת מְתוֹפֵףבבניין __________ הוא 

בֵבב. צורה שנייה על ___________, למשל -ב-וכמו _____________ מן השורש ד מְתוֹפֵף , גם מְד 

ב. כשיש לנו שתי צורות בינוני מאותו השורש ומאותו הבניין יש להן משמעויות -ב-היא מן השורש ד

שגורם לאנשים לדבר ולהתוודות, ואילו _______________ הוא  ______________ הוא מישונות. 

  שחקן שמתאים מילים בשפה אחת לתנועות השפתיים של דמויות בסרט המדברות בשפה אחרת.
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 מָגֵןלעומת  מֵגֵן .ב

וכד'. השם למנוע התקפה מפני סכנה,  נ שמשמעותו לשמור-נ-הם מן השורש ג שני השמות

, מי שתפקידו להגן על בעל תפקיד( והוא למעשה יםנ  ג  מְ ___________  הוא צורת בינוני )ברבים 

שמות קבוצת השייך לשם זה  איננו צורת בינוני. השם ___________ ,העיר, למשל. לעומת זאת

זה קמץ מתקיים, כלומר קמץ שנשאר גם  במשקל  .לקֵ מָ  הוא ומשקלו כלים ומכשיריםשמשמעותם 

 .(ובצירוף __________________ ) יםנ  ג  מָ  :בצורת הרביםבנטייה ואיננו נחטף, כמו למשל 

 כ-כ-שורש ס – 3שאלה 

דגש חזק כ, ולכן שייך לגזרת ____________. בנטיית השם יבוא -כ-הוא מן השורש ס ךְס  מָ שם העצם 

ות כ מוכר-כ-שהוא אחד ממאפייני הגזרה, למשל בנטיית הרבים: ______________. מן השורש ס משלים

משורש  .את הניקוד( ימו)השל  כהס  תיכתב כך:  חסר. המילה סוכה בכתיב סוכהו סכךלנו גם המילים 

. הנכונה(את התשובה  יפו)הק  בעל מקצוע מקום /  /   כלים ומכשירים  :שמשמעותה  ךְסָ מוּזה גם המילה 

  היא: _______________.זו ה מיל צורת הרבים של

 מה תשתו? חם או קר? – 4שאלה 

: החלשהשמשמעותם מאותו השורש על דרך השלמים  קיימים שמות רק  ו םח   צד שמות התוארל

לנו  יםמגל שמות אלה____________ הוא חם פחות, פושר, ואילו ____________ הוא פחות קר, צונן. 

שמות  אףלגזרת הכפולים. משני שורשים אלה יש בעברית  םתואת אות השורש הכפולה המשייכת א

הכנת ל כלי חשמלי לחימום מים המיועד  –  מן השורש __________ םח  מֵ : כלים ומכשיריםשמשמעותם 

אז מה  (.water coolerשהוא מתקן למי שתייה קרים ) ,ר-ר-_________  מן השורש ק־ו –משקאות חמים 

  תשתו? חם או קר?

 הלָ ק  שקל מְ מ – 5שאלה 

המנוקדת לה"פ מ"ם מוספית + פה"פ + ה הוא משקל מיוחד בגזרת ע"ע הבנוי באופן הזה: לָ ק  משקל מְ  .א

ניתן למיין שמות במשקל זה על פי שלוש משמעויות:  .הככמְ  :בדגש חזק משלים + מוספית ה"א

 במקומות החסרים. כםאת הטבלה שלפני ימו. השלומכשיריםכלים ו שמות עצם מופשטים, מקום

 פועל בבניין קל מאותו השורש משמעות שורש שם

   מ-מ-ז 

  כלים ומכשירים  הצָ ח  מְ 

   ר-ר-ג ■

    הלָ ח  מְ 
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הוא  ןוֹלח  היא מן השורש _______.  ןוֹלח  גם המילה  .ב

נים הבית לחוץ, ואילו למעשה פתח בקיר המפריד בין פְ 

היא חלל שבעלי חיים שונים חופרים באדמה. לא  הלָ ח  מְ 

מן השורש  הילָ ח  מְ מגזרת ע"ע לבין  הלָ ח  מְ נתבלבל בין 

 . סליחה_____ בגזרת _________, שפירושה 

 המתחילים בתי"ו מוספיתשמות  – 6שאלה 

נ כולם שמות -נ-מן השורש ח הנָ ח  תְ ל ו-ל-מן השורש _____,  _________ מן השורש פ הלָ ה  תְ  .א

פה"פ + לה"פ המנוקדת בדגש חזק תי"ו מוספית + משקל מיוחד בגזרת ע"ע הבנוי מ – הלָ ק  תְ במשקל 

 . טיםשמשמעות השמות במשקל זה היא שמות עצם מופ  .ההלתְ : משלים + מוספית ה"א

השורש גזור  זהעצם _, והשורש שלו הוא _______. משם גזור במשקל __________ הלָ ח  תְ גם השם  .ב

 .הלָ חָ תְ ה  ו  ילח  תְ ה   וממנו נגזרו המילים , ל-ח-התנייני ת

 .הלָ קוּתְ ט גזורים במשקל -ט-____________ מן השורש א־מן השורש _______ ו הזָ עוּתְ השמות  .ג

 הסָ בוּתְ נ, -י-מן השורש ב הנָ בוּתְ י דווקא, כמו למשל /ו"ענגזרת רוב השמות הגזורים במשקל זה הם מ

, אין לנו גזרה קובעים על פי השורשמ. אך מכיוון ש-ו-מן השורש ____ או __________ מן השורש ר

 הנָ לוּתְ ו הקָ פוּתְ  השמותלגזרת הכפולים,  ים___________ שייכ־ו הזָ עוּתְ  שמותקושי לקבוע שה

 שייכת לגזרת ______. הפָ רוּתְ לגזרת ________, ואילו המילה שייכים 

 מות פעולה ש – 7שאלה 

 (.6)-(1)אותו במקומות החסרים  ימוהשל המציג את שמות הפעולה בגזרת הכפולים.תרשים  כםפניל .א

 שמות הפעולה בגזרת הכפולים

 התפעל פיעל __( ______1 נפעל קל

↓ 
 על דרך הגזרה

↓ 
 שלמיםעל דרך ה

↓ 
 על דרך הגזרה

 

 על דרך הגזרה
 

2__________ ) 
 

3__________ ) 
 

 על דרך השלמים

↓ 

 הזָ ב  

 ז[-ז-]ב

↓ 

 תוּסּמ  ה  

 [ס-ס-מ]

↓ 

 הלָ קָ ה  

 [ל-ל-ק]

↓ 

 ץיצוּפ  

4]______[ ) 

↓ 

 םוּמח  

 [מ-מ-ח]

↓ 

 תדוּדְ מוֹתְ ה  

 [ד-ד-מ]

↓ 

5 )__________ 

 [ס-ס-ב]

 ל.-ל-שׁ מן השורש__________  (6הוא, למשל, ה  ילָ ט  קְ   במשקל  דרך השלמים על  בבניין קל שם פעולה נוסף 

לָה   מחילה( בכתיב מלא:) מְח 
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 הזָ עָ ה  

 
 

י, ע"ע ובמקרים /ו"ענצורה מיוחדת בגזרות  – עילפ  משקל שם הפעולה בבניין ה   – הלָ טָ קְ ה  למשקל  .ב

 הנָ גָ ה  י( או /ו"ענ) המָ קָ ה  כמו למשל  ,ה⧵⧵ה  ו. צורה מיוחדת זו בנויה כך: /י"בודדים גם בגזרת נפ
. מיינו את הזָ עה, הנה כך: ז, תנוקד המוספית בסגול-ז-לפני פה"פ גרונית, למשל בשורש ע)ע"ע(. 

 ה, טָ אָ ה   ה, בָ טָ ה   ה, רָ אָ ה   ה, בָ סָ ה   ה, קָ נָ ה   ה, נָ זָ ה   ה, מָ רָ ה   ה, לָ קָ ה  השמות האלה בטבלה שלפניכם: 

 . הזָ עָ ה  ה, מָ קָ ה   ה,נָ גָ ה, ה  צָ אָ ה, ה  נָ כָ ה, ה  רָ עָ ה, ה  רָ פָ ה  

 ו/י"נפ ע"ע י/ו"ענ
 

 

 

 

  

 

 משה בתיבה – 8שאלה 

 את הקטע שאחריו. ימואותו והשל וראק   שירו של קדיש סילמן "משה בתיבה". כםלפני

בָה קְטַנָה   דּוּמָם שָטָה תֵּ

  עַל הַיְאוֹר הַזַךְ,

ה הַקָטָן, בָה מֹשֶׁ  וּבַתֵּ

ה וָרַךְ. ד יָפֶׁ   יֶׁלֶׁ

יםהַס,  ים הַשּׁוֹבָבִּ  ,הַגַלִּ

ה הַקָטָן פֹה שָט.   מֹשֶׁ

חְיֶׁה טְבַע, חָיֹה יִּ   לֹא יִּ

ה הַקָט ד זֶׁ  .יֶׁלֶׁ

 שמות התואר שני. מתוכם הברתיים מגזרת ע"ע־שלושה שמות חדבשירו של קדיש סילמן "משה בתיבה" 

המתאר את האופן שבו התיבה  מגזרת ע"ע תואר הפועלבשיר אף  __.______ :אחד שם עצםו ____, ____

המופיעים בשיר הם  נוספים שמות תואר שני. _______הקטנה שטה, והוא ________ מן השורש: 

_____(. מגזרה זו ניתן __)גזרת __ _______מן השורש  הפ  יָ י( ו/ו"ענ)גזרת  ב-ו-שׁ___ מן השורש ______

 .________למצוא בבית השני של השיר את הפועל ________ מן השורש  

  עבודה נעימה
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